
ぼくがお出掛けした場所はどこかな？
　四季を感じてサイクリング☆
　こんなところに東海道が…
　焼き物がお買い得！絵付け体験も
　港を眺めてコーヒーブレイク♪
　誰でも気軽に抹茶を楽しめるよ

～撮影場所クイズ～

特集 魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち魅力ある教育のまち よっかいち

表紙「よっかいちのいいところ」 
こにゅうどうくんの市内散歩
表紙「よっかいちのいいとこ表紙「よっかいちのいいとこ表紙「よっかいちのいいとこ表紙「よっかいちのいいところ」
こにゅうどうくんの市内散歩
表紙「よっかいちのいいところ」 
こにゅうどうくんの市内散歩

表紙こぼれ話（答え合わせ）は表紙こぼれ話（答え合わせ）は表紙こぼれ話（答え合わせ）は
13ページをご覧ください。
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HP

12ミリさげた

スマホをかざそう！【今月の動画】
・三滝川慈善橋市場 と
・四日市花火大会 です。
見方は、13ページの「広報紙で動画を
見よう」をご覧ください。



　本市では、子どもたちが社会人になったとき、直面す
るさまざまな困難や課題を解決し、乗り越えていく力、
即ち「問題解決能力」を身につけるための基礎となる知
識や知恵を「学力」と位置付けています。
　そして、その「学力」を向上させるとともに、豊かな人
間性や健全な身体を育むことを目指して、本市ならでは
の魅力ある教育を展開しています。

特集/魅力ある教育のまち

魅力ある教育のまち
よっかいち

今回の特集の内容は、市政情報等提供番
組「ちゃんねるよっかいち」でも紹介します
● 地デジ12ｃｈ（CTY）
● 7月11日（月）～20日（水）に放送
　 月・水・金・日曜日　9:30、20:30
 　火・木・土曜日　　12:30、20:30
 　※16～20日の番組の一部は、高校野球中継に
 　　より休止となる場合があります

今回の特集の内容は、市政情報等提供番

ちゃんねる
連動
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基本目標5

5つ5つ四日市市の教育を支える　　　の理念

　本市では、平成23年度に「四日市市総合計画」を策定し、基本目標５に、
「心豊かな“よっかいち人”を育むまち」を掲げています。
　また、平成27年度には、その基本目標に基づき、市長と教育委員で構成
する総合教育会議の協議を経て、本市の教育の基本的な理念を示す四日
市市「教育大綱」を策定しました。
　さらに、この「教育大綱」の5つの理念を踏まえて、「輝く よっかいちの
子ども」の育成を目指した「四日市市学校教育ビジョン」を策定しました。こ
のうち、特に優先的に取り組むべき内容については、アクションプランによっ
て具体的な取り組みを進めていきます。

大綱 ビジョン アクションプラン大綱 ビジョン アクションプラン

基本構想

基本計画
心豊かな“よっかいち人”を育むまち

四日市市教育大綱
5つの理念

四日市市
学校教育ビジョン

アクション
プラン輝く

よっかいちの子ども

推進計画

四日市市総合計画
計画期間：平成23年度～32年度

平成28年度第1回総合教育会議

社会人になっても通用する
問題解決能力の養成

得た知識を活用して自ら考え、他者と議論し、解決方
法を見つけていけるような力を身につけることで、社
会における困難を克服していく力へとつなげます。

豊かな人間性と健やかな体の育成
自然体験や社会体験、スポーツ体験、文化体験な
ど、さまざまな体験活動を通して、子どもたちの豊
かな心とたくましい体を育てます。

夢や志の実現に向け、
自ら学び続ける意欲・態度の涵養

主体的・協働的な学習意欲を持つことで、学校での
学びを自分自身の人生の充実、幸せや将来の社会
貢献につなげます。

1

2

3

家庭や地域と学校・行政が
連携、協働した教育の実現

時代や社会の変化に対応するためには、家庭や地
域と学校・行政の連携・協働が不可欠です。地域社会
全体で取り組む教育の実現を目指します。

都市の特徴を生かした
四日市ならではの教育の推進

本市のさまざまな魅力や地域資源を知ることを通
して、産業と環境、文化が調和するまち四日市への
愛着と誇りを感じる「心豊かな“よっかいち人”」の
育成に努めます。

4

5
かんよう
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Pick up!!

そらんぽ
四日市
の見学

Pick up!!

四日市版
コミュニティー
スクール

!!

公害のつらさとかが

よく分かった。ぼくたち

ぐらいの年齢で亡くなった

子もいたんやな･･･

きれいな空気や青空を、

どうやって取り戻した

かが理解できた

　子どもたちが自身の夢や志を実現するには、「学ぶこと」「学び続けること」が不可欠です。そのため、「何の
ために学ぶのか」という目的意識を持つことや、「学ぶこと」と社会とのつながりを意識しながら、主体的
な学習意欲を持つことが必要となります。
　主体的・協働的に学ぶ意欲や態度を身につけ、学校での学びを自分自身の人生の充実・幸せや将来の社
会貢献につなげていくために本市が進める教育について、具体例を紹介します。

　現在も数多く継承されている文化財や伝統芸能、
市の西部に広がる豊かな自然、臨海部や内陸部に立

地する多様なものづくり産業や地域に根付いた地場産業、物流の拠点として発展する四日市港、公害対策のモデ
ル都市としての歩みとそこで培われた環境技術などは、本市ならではの大きな地域資源です。
　こうした地域資源を教育に生かすことによって、四日市に生まれ育ったことに愛着と誇りを持つ「心豊かな“よっ
かいち人”」の育成に努めます。

地 域資源を生かした教育

四日市公害と環境未来館展示コーナーを見学
（常磐西小学校５年生）

公害に悩まされた当時の
学校の様子を伝える
元小学校の先生

ゲストティーチャーによる授業 地区の防災訓練でのアルファ米の炊き出し

「心豊かな“よっかいち人”」の育成に向けて

市の歴史や文化・産業を学ぶ
　市内の小・中学生は、授業で学んだことをより深めるために「そらんぽ四日市」
を訪れて、体験学習の充実を図っています。四日市公害と環境未来館、博物館・プ
ラネタリウムの常設展や学習支援展示などの見学を通して、本市独自の歴史や
文化・産業などに対する理解を深めています。

地域の皆さんがぼくらの先生になる
　地域とともにある学校を目指し、企業や地域の人材をゲストティーチャーとして
お招きして授業を実施したり、放課後の学習を支援したりするなどしています。防
災訓練での炊き出しや地元農家の指導による茶摘み、しめ縄作りなど、内容もさ
まざまです。

取り組み
の例

公害に悩まされた当時の
語り部さんの

お話を聞いた。
今の環境があるのは
いろんな人たちが
努力してきたから

なんやな
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Pick up!!

自然体験
の充実

Pick up!!

職場体験
活動

四日市市少年自然の家

うどん作り体験（笹川中学校1年生 自然教室）

こうして一つひとつに
袋をかけて・・・

少しは上達してきたかな?

おいしい梨に
育ってほしいな

うどんって自分で
作ると結構難しい・・・

職人さんって
すごいんやなあ

なかなかの
出来栄え

いただきまーす!

憧れの仕事へ一歩近づく
　子どもの職業観を広げるため、地域人材・資源を活用した体験的活動の充実を
図り、企業や地域と連携した職場体験活動を実施しています。

自然の中でのびのびと活動する
　水沢町にある「四日市市少年自然の家」は、「挑戦する心」、「感動する心」、
「発見する心」を育て、問題解決能力や豊かな人間性、たくましさを身につけた
青少年を育成することを目的として設置された社会教育施設です。
　現在、小学5年生と中学1年生が宿泊研修を行う場として親しまれており、自
然と触れ合うとともに、集団生活の意義を学び、達成感を味わうことのできる自
然教室プログラムを実施しています。

大池中学校2年生
( ●萩梨園 ●三重加藤牧場)左 右

塩浜中学校2年生
(コスモ電子株式会社)

　将来、子どもたちが社会的・職業的に自立することを目指して、発達段階に
応じた学習活動や体験活動を展開します。これにより、子どもたちに望ましい
勤労観・職業観を確立するとともに、一人ひとりが「生きる力」を身につけな

がら、将来直面する問題に柔軟かつたくましく対応する力を育てます。
　この活動は、子ども自身が、これから身につけるべき力を考えるよい機会になっています。

キ ャリア教育

力仕事が多くて大変。
牛と触れ合い、

命の大切さを感じました
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Pick up!!

Y E F

知っていますか？ ＹＥＦ
　ＹＥＦ（Yokkaichi English Fellow／四日市イングリッシュフェロー）は、本市
において語学指導および国際交流活動に従事する外国青年の英語指導員のこと
です。本市と姉妹都市提携を結んでいるロングビーチ市から招へいされた指導員
と、国のＪＥＴプログラム（語学指導などを行う外国青年招致事業）で招へいされた
指導員がおり、幼稚園では国際理解教育、市内全中学校では英語の指導を行って
います。現在、１１人のＹＥＦが市内で活躍しています。
　なお、小学校にはＹＥＦではない外国人の先生が入ってい
て、「話す」や「聞く」といった英語に親しむことを中心に
した活動を行っています。

これからの英語教育
　グローバル化する社会において求められる人材育成に対応するため、
「学力としての英語」、「コミュニケーションツールとしての英語」という２つ
の面から英語の能力を強化します。
　英語指導員の配置など、教室で英語を使いこなすための環境整備を進
め、中学校卒業時に日常生活に必要な基本的な英会話能力を身につける
ことを目指します。

YEFのエイミーさんが加わった英語の授業風景
（三重平中学校3年生）

授業の一場面「みんな、先生が言ったことカードに書けたかな？」

　グローバル化する社会においては、自らの
思いや考えなどを積極的に発信する異文化コ

ミュニケーション力を高めることが必要です。ネイティブ（ある言語を母国語として話す人）の英語指導員と接しなが
ら、教室で英語を使うための環境をつくり、外国語活動と英語教育の充実を図ります。

外 国語活動・英語教育の充実

学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・学習環境の整備は他にも・・・

　子どもたちの学習成
果を高めるため、電子黒板やデジタル教科書
の導入など、ＩＣＴ環境を充実させていきます。
※ＩＣＴ機器（パソコン、プロジェクタ、実物投影機、電子
黒板、タブレット端末など）

ICT（情報通信技術） 　教育環境が大きく変
化する小学１年生、中学１年生時において、
子ども一人ひとりにきめ細かい指導を行うこ
とを目的に、市が独自に教員を増員して３０
人以下学級を実施しています。

少人数教育

した活動を行っています。
Let’s enjoy le

arning English
！

楽しく英語を学びましょう！

　なお、小学校にはＹＥＦではない外国人の先生が入ってい
本市と

ロングビーチ市は姉妹都市提携を
結んでいます
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Pick up!!

1分間
コメント

Pick up!!

THE
BENRON

　普段、子どもたちが学校でどのようなことを学んでいるのかをお伝えしようと取材をしていく中で、取材者自身が
四日市の魅力を再発見することになりました。教育現場は日々変化しています。今後も本市ならではの教育を通じ
て、子どもたちが将来、「四日市で育って良かった」と言えるような魅力あるまちであってほしいと思います。（教育総
務課 坂下、広報広聴課 服部）

編集後記

考えを整理し、人前で発表
　読解力・思考力・要約力・表現力などを養うため、読書
や新聞記事を活用して、自分の考えを整理し、発表する
「１分間コメント」を実施しています。
　１分間で話せる言葉は、およそ300字と
いわれています。300字にまとめるだけでなく、
どうすれば人前で印象的に伝えられるのかも
学んでいます。

表現力とコミュニケーション力を高める
　表現力を磨く機会として、８月に「第１回 輝く中学生スピーチコンテスト」
（THE BENRON）を開催します。市内の中学校の代表が、よりよい社会づくりに
つながる内容をテーマに掲げ、弁論を繰り広げます。
　このスピーチコンテストでは、事前に用意したスピーチだけ
でなく、スピーチ後の審査員からの質疑への応答も評価のポ
イントとなるため、コミュニケーション能力も求められます。
　各校代表の個性豊かな話しぶりを、ぜひ会場で
お聞きください。

　本市ではこれからも、魅力ある教育のまちを目指して、特色ある教
育施策を展開するとともに、エアコンの設置など、学習環境の充実
や学校の施設整備にも取り組んでいきます。

　論理的思考と、コミュニケーションの基盤である言語を使いこなす能
力を高めるため、読書活動の充実を図ったり、１分間コメントやスピー
チ大会などを実施したりしています。

言 語能力の充実

8月20日（土）
13:00～16:50（開場12:30）
総合会館8階 視聴覚室
無料

日時

場所
料金

教育環境のさらなる
充実に向けて

ザ ベ ン ロ ン

●この特集についてのお問い合わせ・ご意見は 教育総務課 　 354-8236  FAX 354-8308
広報広聴課 　 354-8244  FAX 354-3947
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西新地（一部の街区を除く）、
諏訪栄町、西浦一丁目、
安島一丁目1番の街区

条例の効果に期待しています
条例のことを知っていただくために

客待ち行為の
禁止区域

1

西
浦
通
り

近鉄四日市駅

鵜の森公園

市民公園

西浦公園

消防署

諏訪公園

近鉄湯の山線

中央通り

湯の山街道
西
浦
通
り

近鉄四日市駅

鵜の森公園

市民公園

西浦公園

消防署

諏訪公園

近鉄湯の山線

中央通り

湯の山街道

～客引き行為等の防止に関する条例を施行しました～
市では、いわゆるキャバクラやホストクラブの誘引や客待ち、異性
による通常マッサージの客引きや客待ちを禁止する条例を制定
し、７月１日から施行しました。
市民の皆さんはもちろん、観光や仕事で訪れた人にも安全・安心
な楽しいまちにしたい。市と地域の皆さん、警察が連携する安全・
安心な中心市街地づくりの取り組みを紹介します。

　違反行為を発見した場合は、段階的に指導・勧
告などを行います。

※中止命令を受けた後も違反行為を中止しない場合、
刑事訴訟法に基づき、警察に対して告発を行います

相手方を特定して、営業に係る客
となるように、人を誘う行為

まちなかを
安心して
歩けるように

まちなかを
安心して
歩けるように

まちなかを
安心して
歩けるように

まちなかを
安心して
歩けるように
条例で禁止する対象行為とは？

違反したらどうなるの？

客引きをする目的で、当該行為の
相手方となるべき者が来るのを
待つ行為

客待ち客引き

不特定の者に呼び掛け、またはビ
ラその他の文書図画を配布し、も
しくは提示して、営業に係る客と
なるように人を誘う行為

　10年ほど前から、まちなかに客
待ちや客引きが目立ち始め、商店
街や自治会の皆さんとパトロー
ルをするようになりました。まちに
活気があるのは良いことですが、
人が安心して歩けないようなこと
があってはなりません。

　警察に相談したり、市にルール作りを要望したり
してきた結果、こうして条例が制定・施行されるこ
とになり、嬉しく思っています。

　条例が施行される1カ月前の6月1日、市と地域の皆さん、四
日市南警察署とが合同で、街頭啓発キャンペーンを実施しまし
た。中心市街地を歩きながら、来街者などにチラシを挟み込んだ
ティッシュを配布し、条例の施行への協力を呼び掛けました。

誘引

口頭指導 勧　告 中止命令

マッサージ
3千円

いかがですか

○△キャバクラ
新規開店だよ

諏訪栄・西新地
地区防犯協議会
会長 林悦男さん

のぼりを掲げながら商店街から近鉄
四日市駅まで歩き、啓発を行いました

商店街のアーケードに掲出した横
断幕。看板も設置しました

キャバクラ・ホストクラブなどキャバクラ・ホストクラブなど異性による通常マッサージ異性による通常マッサージ
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客引き行為等の防止に関する条例客引き行為等の防止に関する条例
プラス

●この記事についてのお問い合わせ・ご意見は 市民協働安全課 354-8179  FAX 354-8316



■二酸化硫黄濃度（年平均値）の経年変化（磯津測定局）

市では、磯津測定局の他にも市内10カ所で大気汚染物質の常時監視を行っています。

四四日市公害の概要
　昭和30年代、第1コンビナート（塩浜）、第
2コンビナート（午起）が相次いで本格稼働
を始めました。これらの工場群は高度経済
成長の象徴として人々の期待を集めました
が、一方で環境への配慮を欠いていたこと
から、水質汚濁や大気汚染といった問題が発生しました。
　特に、工場から排出される亜硫酸ガス（二酸化硫黄）によって、
多くの人々が気管支炎や気管支ぜんそくなどの呼吸器疾患に苦
しみました。この「四日市ぜんそく」は、人々の生活や学業、仕事
に支障を及ぼすなど、その影響は大きく、亡くなった人も少なくあ
りません。

公害被害者救済制度…昭和40年、本市は独自に認定患者の医
療費を負担する制度を始め、国の救済制度のモデルになりました。

総量規制の導入…昭和47年、四日市地域（※）の硫黄酸化物の
排出量を規制する「総量規制」が導入されました。※朝日・川越町を含む

公害防止協定…大気汚染や水質汚濁などについて、締結事業
所と、より環境に配慮した取り決めを交わし、環境負荷低減を進め
ています。（平成28年6月現在44社）

企業の取り組み…高煙突化や低硫黄燃料への転換、排煙脱硫
装置の開発・設置などを進めました。

　こうした官民の取り組みにより、二酸化硫黄の濃度は、昭和51年度
には国の環境基準を市内全域でクリアするようになり、現在も非常に
良好な状態で推移しています。

　「四日市公害と環境未来館」では、写真
や映像、絵本や展示物などを用いて公害や
その改善への取り組みを詳しく紹介してい
ます。また、土日や夏休みを中心に、ボラン
ティアの解説員が館内を案内します。
　四日市公害を学ぶとともに、未来に豊かな
環境を引き継ぐにはどうすればよいか、「四日
市公害と環境未来館」で考えてみませんか。

　市と「四日市公害患者と家族の会」との共
催で開催します。どなたでも参列していた
だけます。ぜひお越しください。

平成28年9月24日（土）
10:00から1時間半程度
市営北大谷霊園　慰霊碑前

日 時

場 所

四日市公害の経験を未来へ四日市公害の経験を未来へ

撮影：故 澤井余志郎さん

公害犠牲者合同慰霊祭

全全国に先駆けた環境改善の取り組み

「7月24日」は何の日かご存じですか。
44年前の昭和47年（1972年）、四日市公害裁判の判決が下され、原告が全面勝訴した日です。
この判決はその後の公害行政に大きな影響を与え、本市においても、市民・企業・行政が一体と
なって環境改善に取り組んだ結果、環境は大幅に改善されていきました。
公害の反省の上に立ち、産業の発展と環境保全を両立してきた本市ですが、環境先進都市の実
現に向けて歩み続けていくためには今後どんな取り組みが必要か、一緒に考えてみませんか。

昭和40
0.000

0.020

0.040

0.060

0.080

（
pp
m
）

50 60 平成7 17 26（年度）

環境保全目標 0.017ppm
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公害と環境改善の取り組み
プラス

四日市公害と環境未来館　 354-8065  FAX 329-5792
●この記事についてのお問い合わせ・ご意見は 環境保全課 354-8278  FAX 354-4412
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○四日市で過ごした幼少期
小さい頃の私は、すごく泣き虫だけど電車を見せに行

ったら泣き止むほど電車が大好きな子どもだったと、親
から聞いています。小学校時代は三岐鉄道で暁小学校に
通っていたので、電車
好きの自分にとっては
夢のような時間でした。
幼少期から音楽教室

に通っていましたが、
その頃は、まさか自分
が音楽家になるとは、
思ってもいませんでし
た。

○渡米〜音楽の世界へ〜
アメリカに渡った私は英語が話せなかったため、コミ

ュニケーションが取れませんでした。友達を作るために
始めたのが野球と音楽で、すぐにサックスに夢中になっ
て、１日８時間も練習していました。
将来の夢は野球選手か建築家だったのですが、野球選

手はアメリカ人に体格で劣っていたことが理由で断念
し、建築家は英語に自信が無かったため、諦めました。
半ば逃げるような形で進んだのが音楽の道でしたが、今
ではこれが運命だったのかなと思います。

○指揮者・音楽監督として世界で活躍
イーストマン音楽院を経てエール大学音楽科に進学し

ましたが、オーケストラの編成ではサックスが無かった
ため、簡単そうに見えた指揮の勉強を始めました。改め
て考えると怖いもの知らずだったその選択が、今の自分
につながっているのだと思います。
現在は、ジョージア州オー

ガスタ交響楽団の音楽監督と
して、演奏会のプログラムや
団員のオーディションなど、
楽団の芸術面全てに関わる仕
事をしています。

○ふるさと四日市への想い
名古屋で公演がある時は、四日市に帰って来たりしま

す。四日市では、小学校時代の同級生と過ごすことが多い
ですね。内部・八王子線があすなろう鉄道として再出発
したという話を聞いて、ぜひ乗ってみたいと思いました。
四日市に帰るたびに思うのは、

自分が世界で経験したことや感じ
たことを持ち帰って、ふるさとの
皆さんに音楽で伝えたいというこ
とです。そのためにも、これから
音楽の世界でますます頑張っていきたいと思います。

VVool.4Vol.400

老若男女、各分野で活躍するさまざまな「四日市人」を
取材して、その人の言葉で四日市の魅力などを読者に伝
えるコーナーです。
■ＣＴＹ「ちゃんねるよっかいち」でも紹介します。
放送日時：７月11日〜８月10日

月・水・金・日 ９：30・20：30
火・木・土 12：30・20：30

■ＦＭよっかいちで毎月第２・第４日曜日放送の
「よっかいちわいわい人探訪！」でも紹介します。
放送日時：７月10日・24日 ８：54・14：54

小学４年生時のクワハラさん
（四日市市内にて）

平成21年7月からジョージア州オーガスタ交響楽団の
音楽監督を務め、7月18日に四日市市文化会館でコンサ
ートを開く、シズオ・Ｚ・クワハラさんにお話を伺いま
した。クワハラさんは、東京で生まれて間もなく四日市
へ引っ越し、10歳で渡米するまで四日市で育ちました。

シズオ・Ｚ・クワハラさん



11No.1456 平成28（2016）年7月上旬号

本欄は広告であり、広告の内容に関する一切の責任は広告主に帰属します。

有
料
広
告
掲
載
欄

〜妖怪・幻獣の世界へようこそ〜
夏の暑さを涼しく感じさせる風鈴
の音が心地よく響く季節になりまし
た。お化けや幽霊などの怪談が語ら
れる季節でもあります。そらんぽ四
日市４階特別展示室では、７月23日
（土）から、特別展『バケモノあつめ
妖怪・幻獣の世界へようこそ』を開
催します。
昔の人たちは、人間の力では考え
られないような出来事の理由を、妖
怪や河童

かっぱ

、天狗、人魚などの不思議
てん ぐ

な生き物たちの仕業と考えていまし
た。そして、その不思議な生き物た
ちの存在を、昔話や絵巻、ミイラや骨
などで証明しようとしてきました。
この特別展では、「百鬼夜行図巻」

や ぎょう

や烏天狗のミイラ、竜の骨など、珍
からす てん ぐ

しい資料を展示します。日本の歴史
や文化の中に残る妖怪や幻獣の世界
を知ることは、昔の人たちの意識に
迫ることでもあります。
現代の科学では、その存在を否定

されている妖怪や幻獣たちですが、
現在でもアニメや漫画の世界では多
く描かれています。その中の一つ、
子どもたちに大人気の「妖怪ウォッ

チ」を５階のプラネタリウムで投映
中です。妖怪や幻獣の世界の今と昔
を、そらんぽ四日市で楽しんでみま
せんか。

「博物館」「プラネタリウム」「四日市公害と環境未来館」の見どころなどを紹介します。
開館時間 ９：30〜17：00（入館は16：30まで）
７月の休館日 ７月４日（月）・11日（月）・19日（火）・25日（月）
８月の休館日 ８月１日・８日・15日・22日・29日（いずれも月曜日）

第16回

→

博物館
（緯355－2700 胃355－2704）

問い合わせ先

農水振興課
（緯354－8180 胃354－8307）

問い合わせ先

→

第４回

【作り方】
① ボウルにＡを入れて少しずつ

水を加え、耳たぶくらいの柔
らかさにする。

② 鍋でお湯を沸かし、①を玉に
して入れ、ゆでる。

③ 白玉が浮いてきたら、取り出
して冷水で冷やす。

④ Ｂを入れた小鍋を火にかけ、
かき混ぜながら溶かす。

⑤ ③の白玉を器に盛り、④の蜜
をかける。

※かぶせ茶蜜は、かき氷やヨーグル
トにかけてもおいしいよ！

「四日市かぶせ茶レシピ」
もう見てくれたかな？
かぶせ茶は、飲むだけではもったいな
いよ。茶葉には、ビタミンＡ・Ｅ、食物
繊維などの栄養素がたくさん含
まれているよん♪
このレシピ集は、茶業関係者
の皆さんからレシピを募集して
作成したんだ。市の施設などで配布して
いるし、市ホームページ(HPｈｔｔｐ://ｗｗ
ｗ5.ｃｉｔｙ.ｙｏｋｋａｉｃｈｉ.ｍｉｅ.ｊｐ/ｍｅｎｕ
88053.ｈｔｍｌ）でも見られるよ！

かぶせ茶白玉
かぶせ茶蜜がけ

市のマスコットキャラクター「こにゅうどうくん」のコーナーだよ。
今回は、「かぶせ茶」を使ったレシピ集「四日市かぶせ茶レシピ」の中
から、夏にぴったり「かぶせ茶白玉 かぶせ茶蜜がけ」を紹介するよ。
※「facebook」「Twitter」をしているよ。チェックしてね！

猫鬼の頭蓋骨

材料（４人分）
【かぶせ茶白玉】

かぶせ茶粉末………3ｇ
白玉粉………………１00ｇ
水……………90〜100ｍｌ

【かぶせ茶蜜】
かぶせ茶粉末………3ｇ
砂糖…………………50ｇ
水……………………50ｍｌ

A

B
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→→

ご存じのとおり、「盲導犬」は、目
の不自由な人が安全に歩くためのお
手伝いをします。このように、障害
のある人を助ける犬は、「補助犬」と
呼ばれています。
「聴導犬」は、耳の不自由な人に
生活の中で必要な音を教えます。例
えば、玄関のチャイムの音や車のク
ラクションなどを聞き分けて知らせ
ます。
また、「介助犬」は、手や足に障害

がある人の日常の生活動作をサポー
トする補助犬です。ドアの開閉、携

帯電話やテレビのリモコンなどを手
元に持ってくる、車いすを引く、と
いったことをします。また、指先に
力が入りにくい人のためにペットボ
トルを開けたり、割箸を割ったりす
る動作の介助もしたりします。

補助犬は、生後間もなくから特別
な訓練を受け、公共の場で吠えたり、
人や物に噛みついたりすることはあ
りません。また、補助犬と行動を共
にする人には、行動管理や衛生管理
を行うことが法律で定められており、
公共交通機関や公共施設のほか、ホ
テルやレストラン、病院など、民間
施設への同伴が認められています。

補助犬はペットではなく、身体に
障害のある人にとって、目や耳とな
り、手助けをしてくれる大切なパー
トナーです。
誰もが暮らしやすいまちの実現の

ため、障害のある人と補助犬とが、
いつでもどこでも共に行動できるよ
う、周囲の人が配慮しましょう。

第 回3

障害福祉課
（緯354－8527 胃354－3016）

問い合わせ先

補助犬への
理解を求める
ステッカー

平成28年 月から「障害者差別解消法」が施行されました。バリア（障4
壁）がなく、誰もが暮らしやすいまちを目指す取り組みを紹介します。

明治30年 月 日、全国で45番目8 1
に市制が施行された四日市市。当時
の四日市市の人口は 万 千人余り、2 5
面積は9.65㎢（現在の中部・橋北地
区全域と海蔵・常磐地区の一部）で
した。まだ着物姿の人も多く、人力
車が活躍していた時代に、旧四日市
町から四日市市へと変わりました。
ちょうど明治30年には、稲葉三右

衛門の尽力によって完成した四日市

港が特別輸出入港に指定され、
海外との貿易が可能となりま
した。こうした港の整備や工
業の発展、関西鉄道の開通な
ど、交通機関の発達によって、
本市は急速な発展を続けまし
た。

当時、すでに市長や市議会
議員の選挙も行われていまし
たが、選挙権は25歳以上の男性で地
租（現在の固定資産税）を一定額以
上収めていることが条件とされるな
ど、有権者は制限されたものでした。

120年を経て本市は大きく変貌を

遂げています。 月上旬号では、そ9
の歩みをご紹介します。

→ →

政策推進課
（緯354－8112 胃354－3974）

問い合わせ先

〜市制施行当時の四日市市〜

第 回2

四日市市は平成29年 月 日に市制120年を迎えます。本市の歴史を8 1
振り返り、市への誇りや愛着を持って未来への展望を一緒に考えてみ
ませんか。

明治30年8月
昭和 5年1月
16年2月
18年9月
29年3月
29年7月
32年4月

平成17年2月

合併年月

＜市域の変遷＞
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今年度の表紙のテーマは、「よっかいちのいいところ」です。
四日市の魅力を再発見し、まちをより好きになってもらえるよう、「よっかいちの

いいところ」を紹介します。

今月の表紙は、こにゅうどうくん
がお出掛けした市内の見どころスポ
ットです。皆さんは全ての撮影場所
を当てられましたか。気になる場所
にぜひ遊びに行ってみてくださいね。
【クイズの答え】
伊坂ダムサイクルパーク
豊かな自然の中でサイクリングを
楽しめます。いろいろな変わり種自
転車も人気です。［営業時間 ：309
〜17：00（11〜 月は16：30まで）2
定休日：金曜日（祝日の場合は翌月
曜日）、年末年始］
近鉄四日市駅前の商店街
東海道が商店街の中を通っている

ことをご存じでしたか。諏訪神社を
東に出てすぐ南北に通る道が東海道
です。鳥居の色に塗られた柱が目印
です。

ばんこの里会館
階のうつわ亭では、いつでも四日市2

萬古焼をお値打ち価格でお買い求めいた
だけます。 階の陶芸工房では作陶や絵1
付けを体験できます。［ ：00〜17：009
（うつわ亭は10：00から） 休館日：月曜
日、年末年始、夏季休業］
四日市港ポートビル12階 Cafeport12
四日市港ポートビル12階には、誰でも
利用できる喫茶コーナー（持ち込みも可）
があります。大きな窓から見える高層階か
らの景色は格別です。（営業時間10：00〜
17：00 土・日曜日、祝日、年末年始休業）

泗翠庵
し すいあん

立
りゅう

礼席
れいせき

鵜の森公園内にある茶室「泗翠庵」の
立礼席では、気軽に抹茶を楽しめます
（一服400円）。［10：00〜16：00（入席
は15：40まで）月曜日（祝日の場合は翌
平日）、年末年始休館］→

広報紙で動画を見よう

●「まるごと四日市」のサイトの広報紙
のメニューを起動して、この「こにゅ
うどうくん」のイラストや表紙の「広
報よっかいち」のロゴにスマートフォ
ンなどをかざせば動画が見られます

※利用には無料アプリ「ぴこんず」の
インストールが必要

下のQRコードを読み取って、
オリジナルアプリ「まるごと四日市」
のサイトにアクセスしてね！

四日市市のゆるキャラ®
「こにゅうどうくん」

「まるごと四日市」
のサイト

1

2

3

4

5

市内各地で開催されたイベントなどを写真と文章で紹介するコーナーです。

菖蒲まつり（ 〜 月 海蔵地区）5 6
海蔵川の堤防近くにある堀川菖蒲園には、67種類、約

2,500株の花菖蒲やアジサイが植えられています。 月初6
旬に見頃を迎え、白や紫の花々が訪れた人の目を楽しませ
ていました。

楠歴史民俗資料館 夏の夜間特別開館（ 月 日 楠地区）6 4
模擬店や体験コーナー、コンサートなどの催しに、子ど

もから高齢者まで約1,000人が来館しました。辺りがすっ
かり暗くなると、近くの河川敷でホタル観賞会が催され、
飛び交うホタルの光に歓声が上がっていました。



■人口 312,245人［５月末日現在（前年比−401）］ ■火災件数 ７件［５月分（前年比−３）］ ■交通事故件数 824件［５月分］
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皆さん、こんにちは！トッキーこと、
市長の田中俊行です。
今回は、今年４月１日に新しく

供用を開始した日永浄化センター
第４系統について、お話をします。
四日市市の下水道は、三滝川・

海蔵川以北の「北部処理区」、内部
川・鈴鹿川以南の「南部処理区」、そ
して中央部の「日永処理区」と３
つのエリアに分かれています。
そのうち、「北部処理区」と「南

部処理区」は三重県の下水処理場
で、「日永処理区」は四日市市の日

永浄化センターで、それぞれ処理
しています。

本市では、現在、川島地区・四
郷地区・内部地区などで下水道の
整備を進めていますが、これに伴
い、日永浄化センターでの汚水処
理能力が不足するため、平成20年
度から第４系統（第１期）工事を
進めてきました。

この第４系統の増設により、新
たに、１日最大で15,000㎥の汚水
を処理できるようになりました。

さらに、赤潮発生など、伊勢湾
の水質悪化の原因となる窒素やリ
ンを除去する能力の高い高度処理
方式を新たに導入しています。

今後、下水道の整備を着実に進
めるとともに、日永浄化センター
で高度処理を行うことにより、本
市の川や海をもっときれいにして
いきたいと考えています。

日永浄化センター第４系統供用開始

四日市市長
田中 俊行

伊勢志摩サミットへ消防特別警戒部隊を派遣

先日の伊勢志摩サミットは、特段の事故もなく、
安全かつ成功裏に終えることができました。実は、
消防特別警戒のため、本市から消防車両４台と消防
職員48人を派遣し、その出発式では、「世界中が注
目する中、サミットの成功に向けて十分に力を発揮
してほしい。」と激励したところです。

全国から多数の消防部隊が派遣される中、本市の
消防隊員が、統括リーダーとしての役割を担い、火

災や救急への対
応のほか、テロ
の未然防止な
ど、その任務を
しっかり完遂し
たことを誇らし
く思います。大
変ご苦労様でし
た。

「熟年大学」で、学長として講演

本市の「熟年大学」は、60歳以上の市民の皆さん
が楽しく学びながら仲間づくりをして、社会参加へ
の意欲を高める場として昭和58年に開設されました。
本年度の開講日には、学長である私が「これから

の四日市−地方創生総合戦略」と題して、70分ほど
の講義を行いました。
人口減少・少子高齢化の荒波を乗り越えていくため

の戦略、すなわち、①産業振興②本市独自の子育て・
教育施策の充実③安心できる医療・福祉の体制づく
り④新たなシティプロモーションといった４つの柱
について、具体的
に説明し、とても
熱心に傾聴してい
ただきました。
今後の地域社会

での活動につなげ
ていただくことを
期待しています。

さらなる水質浄化が期待される
日永浄化センター

派遣部隊を激励する田中市長 地方創生総合戦略について講演する田中市長
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